

Информационно-просветительская роль библиотеки в образовательном процессе вуза

Ресурсный информационно-образовательный центр (РИОЦ) Тихоокеанского государственного университета, являясь структурным подразделением вуза, осуществляет библиотечное и информационно-библиографическое сопровождение учебно-образовательного и научно-исследовательского процессов. Сотрудники РИОЦ активно участвуют в организации и проведении научных, информационно-образовательных и культурно-просветительских мероприятий, задачами которых являются формирование общей культуры человека, популяризация и распространение научных знаний, содействие читательской активности пользователей.

Читальные залы систематически задействованы для проведения учебных занятий, тестирования, разного рода мероприятий, в том числе городского и краевого масштабов. Среди форм работы со студентами наиболее востребованными являются культурно-просветительские мероприятия.

2022 год был объявлен годом празднования 150-летия со дня рождения Владимира Клавдиевича Арсеньева, известного путешественника-первопроходца, краеведа, внёсшего большой вклад в изучение географии, этнографии и природных ресурсов Дальнего Востока России. Для студентов первых курсов факультетов физической культуры, востоковедения и истории был проведён литературный обзор выставки «В. К. Арсеньев — путешественник, исследователь, писатель». Мероприятие сопровождалось познавательной презентацией, отражающей страницы жизни и деятельности многогранной личности В. К. Арсеньева. Обзор историко-этнографических очерков, художественных произведений и очерков экспедиций, имеющихся в фонде библиотеки Педагогического института, увлекательно провела специалист Татьяна Михайловна Бухта. Студенты с большим интересом окунулись в таинственный и малоизученный мир дальневосточной тайги и жизнь местных аборигенов. Участникам мероприятия посчастливилось прикоснуться к таким раритетным изданиям, как: «Лесные люди удэгейцы», (1926 г.), «По Уссурийскому краю» (1936 г.). Из книг опытного путешественника люди извлекали полезные премудрости и брали их на заметку. Преподаватель, доцент кафедры физической культуры и безопасности жизнедеятельности Светлана Викторовна Артышко выступила с предложением обратиться к книгам В. К. Арсеньева, так как в них можно найти интересующий материал по выживанию в экстремальных условиях.

Активное участие приняли сотрудники в Международной научно-практической конференции «Литература и журналистика стран АТР в межкультурной коммуникации XX–XXI веков (к 150-летию со дня рождения В. К. Арсеньева)», организованной кафедрой журналистики ТОГУ.

Ко Дню Победы в Великой Отечественной войне сотрудниками РИОЦ была организована и проведена акция «Открытый микрофон», которая стала частью работы по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию молодёжи и продолжением проекта «Поэтический венок Победы». В холле ТОГУ из уст студентов, преподавателей и школьников звучали любимые и всем известные стихотворения и песни о войне. Из фондов библиотеки и музея ТОГУ на выставке были представлены редкие предметы, книги, награды и фотографии сотрудников университета — участников Великой Отечественной войны.

С 2014 года в Педагогическом институте ТОГУ ежегодно проводится акция «Ночь в Педагогическом». Тематика акции ежегодно меняется, так, например, в 2018 году главная идея мероприятия называлась «По страницам любимых книг», в 2019 году — «Большая перемена». Традиционно сотрудники библиотеки принимают активное участие в этих акциях, организуя на своих площадках для студентов и гостей города занимательные викторины, библиотечные квесты, тематические выставки, флешмобы, кинопросмотры фильмов. В 2022 году «Ночь в Педагогическом» была посвящена ценностям, сотрудники библиотеки выбрали ценность «знания». На площадке читального зала были подготовлены библиотечный квест «Через тернии к знаниям», занимательная викторина «Узнай-ка Педагогический...» и книжная выставка «Учитель — мастерство и вдохновение». В преддверии празднования 90-летия образования Педагогического института была составлена интерактивная викторина, вопросы которой были посвящены истории вуза и его факультетов. Литературный квест «Через тернии к знаниям» состоял из четырёх этапов-станций: «Библиотека», «Каталог», «Портретная галерея», «Найди книгу». По условиям квеста участники должны были разделиться на две команды по три-четыре человека и выбрать капитана команды. На первом этапе, который назывался «Библиотека», капитанам команд вручили бланки с заданием, где нужно было решить небольшой кроссворд. Второй этап — это работа с электронным каталогом. Третий этап — «Портретная галерея»: командам за короткий срок предлагалось к каждому портрету писателя найти его персональные данные. На четвёртом этапе нужно было ответить на вопросы по художественным произведениям школьной программы. Книги на столах разложены хаотично. Задача — быстро ответить на вопрос, найти нужную книгу. Если на все вопросы ответили верно, то должна получиться фраза: «Знания — ценность!» Такие формы работы показали большую заинтересованность у всех участников мероприятия и вызвали живой эмоциональный отклик.

Организация выставочной работы нацелена на информационное обеспечение учебной, научной и воспитательной деятельности университета. За последние несколько лет наряду с традиционными книжными выставками создаются виртуальные, которые служат средством наглядной демонстрации как печатного библиотечного фонда, так и учебно-методических и научно-образовательных ресурсов удалённого доступа. Виртуальные выставки позволяют ознакомиться

широкому кругу пользователей не только через сайт вуза, но и демонстрировать их на информационных экранах в читальных залах ТОГУ. Отдельного внимания заслуживают выставки, организованные к значительным событиям в жизни России и позволяющие показать большой объём как художественных произведений, так и научно-популярных, документальных источников, периодической печати. Наибольший интерес вызвали следующие выставки: «Дикопольцев Евгений Александрович: к 100-летию со дня рождения Героя Советского Союза», «Фёдор Михайлович Достоевский (1821–1881): к 200-летию со дня рождения писателя», «Крестьянская реформа 1861 года: к 160-летию отмены крепостного права в России», «“Союз спасения”»: к 195-летию со дня восстания декабристов на Сенатской площади», «Русское декоративно-прикладное искусство» и другие.

На площадках читальных залов ТОГУ преподаватели регулярно проводят учебные занятия для студентов. По просьбе преподавателей сотрудники организуют книжные выставки и оказывают техническое сопровождение презентаций. Например, на базе читального зала редкой книги преподаватели кафедры литературы и журналистики проводят исследовательскую работу с редкими изданиями. Фонд редкой книги насчитывает около 6 тысяч книг и журналов, является универсальным собранием редких изданий начиная с XVIII века и представляет собой общественно значимую научную, историческую и культурную ценность. Фонд редких изданий используют студенты при написании рефератов, курсовых и дипломных работ; преподаватели кафедры литературы и журналистики ТОГУ — на учебных занятиях «Русская литература XX века», «Литература русского Дальнего Востока и стран АТР», «Теория и методика обучения словесности», «Методика обучения литературе и МХК». С его использованием проводится практика студентов направления «Педагогическое образование», занятия с педагогами Хабаровского края по повышению квалификации на курсах по переподготовке кадров министерства образования Хабаровского края, занятия «Школы юного филолога». Проблеме изучения редких и ценных изданий посвящена была секция на Всероссийской научно-методической конференции «Книжная культура Дальневосточного региона: проблемы истории, методики межкультурной коммуникации», прошедшей в декабре 2022 года.

Таким образом, Ресурсный информационно-образовательный центр является одним из ведущих структурных подразделений вуза, связанных с организацией информационно-образовательных и культурно-просветительских мероприятий для студентов, способствующих формированию общей культуры человека, популяризации и распространению научных знаний, духовно-нравственному и патриотическому воспитанию молодёжи.